
Η 2α Απριλίου στην ιστορία

  

                                                                  2 Απριλίου 1827

  

                                                     Κυβερνήτης ο Καποδίστριας

  

  

Ο Αντώνιος Καποδίστριας είχε φτιάξει το σύνταγμα της Ιονίου Πολιτείας και την είχε
εκπροσωπήσει στην Αγία Πετρούπολη. Ο Ιωάννης ήταν ο δεύτερος γιος του. Γεννήθηκε
στην Κέρκυρα το 1776, σπούδασε γιατρός κι εξελίχθηκε σε μεγάλο διπλωμάτη. Όσο ακόμη
τα Επτάνησα ήταν κάτω από την επικυριαρχία της Ρωσίας, έφτασε να γίνει γραμματέας
του κράτους. Στα 1807, τα νησιά καταλήφθηκαν από τους Γάλλους κι ο Ιωάννης
Καποδίστριας κατέφυγε στη Ρωσία. Γρήγορα, έγινε γραμματέας της ρωσικής πρεσβείας
στην Αυστρία και μετά στην Ελβετία. Εκεί, κατόρθωσε να συμφιλιώσει τα αντιμαχόμενα
στρατόπεδα, προτείνοντάς τους την εφαρμογή ενός ομοσπονδιακού συστήματος
διακυβέρνησης:Τα καντόνια που και σήμερα υπάρχουν.

  

Στα 1815, ήταν εκπρόσωπος της Ρωσίας στο συνέδριο της Βιέννης και στη διάσκεψη του
Παρισιού, όπου πέτυχε να αναγνωριστεί η αυτονομία της Επτανήσου κάτω από την αγγλική
προστασία. Η οργάνωση της ελληνικής επανάστασης τον βρήκε υπουργό Εξωτερικών της
Ρωσίας. Στα 1820, αρνήθηκε να μπει επικεφαλής της Φιλικής Εταιρείας, πιστεύοντας πως
θα υπηρετούσε καλύτερα την πατρίδα του ως υπουργός του τσάρου. Στα 1821, μετέτρεψε
σε αυστηρή ουδετερότητα την εχθρική στάση του τσάρου απέναντι στην ελληνική
επανάσταση και ουσιαστικά παραιτήθηκε, όταν ο Αλέξανδρος Α’ δεν έδειξε διάθεση να
βοηθήσει τους Έλληνες.

  

Στα 1827, η κατάσταση ήταν απελπιστική στην Ελλάδα. Οι Τούρκοι πολιορκούσαν την
ακρόπολη της Αθήνας, ο Αιγύπτιος Ιμπραήμ βρισκόταν στην Πελοπόννησο και οι Έλληνες
ερίζανε μεταξύ τους. Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, ξεκίνησε τις εργασίες της η Γ’ εθνοσυνέλευση,
στην Τροιζήνα. Η πιο σημαντική της απόφαση πάρθηκε στις 2  Απριλίου 1827: Εξέλεξε τον
Ιωάννη Καποδίστρια κυβερνήτη της Ελλάδας. Η πρόταση έφτασε στον αποδέκτη της, όταν
πια είχε καταστραφεί ο τουρκικός στόλος στο Ναβαρίνο ( βλ. 8.10.1827 ) και η αποχώρηση
των Τουρκοαιγυπτίων από την Πελοπόννησο ήταν ζήτημα χρόνου. Ο Καποδίστριας δέχτηκε
με συγκίνηση.
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Έφτασε στο Ναύπλιο, προσωρινή πρωτεύουσα, στις 6 Ιανουαρίου 1828, βρίσκοντας την
Ελλάδα υπό διάλυση. Έπεσε με τα μούτρα στη δουλειά. Πέντε μέρες αργότερα, μετέφερε
την πρωτεύουσα στην Αίγινα. Διόρισε μια 27μελή κυβέρνηση και μια γραμματεία με πρώτο
πρόεδρο τον ιστορικό Σπυρίδωνα Τρικούπη. Ως τα 1830, είχε απαλλάξει τη χώρα από τους
Τούρκους και είχε πετύχει τη διεθνή αναγνώριση της ανεξαρτησίας της. Το όνειρό του, να
πετύχει σύνορα στη γραμμή Άρτας - Βόλου, θα γινόταν πραγματικότητα μετά το θάνατό
του.

    

  

742: Γεννιέται ο Καρλομάγνος, θρυλικός βασιλιάς των Φράγκων και ιδρυτής του Αγίου
Γερμανικού Κράτους, που εκτεινόταν από τη Βόρεια θάλασσα ως τα Πυρηναία και τη
Μεσόγειο. Απέκτησε το στέμμα σε ηλικία μόλις 24 ετών και ανακηρύχθηκε αυτοκράτορας
το έτος 800, αφού είχε κατακτήσει το μεγαλύτερο μέρος της Δυτικής Ευρώπης. Πέθανε το
814.

  

  

1801: Βάζοντας το μονοκιάλι στο τυφλό του μάτι, ο Οράτιος Νέλσον δηλώνει ότι «δε
βλέπει» το σήμα του ναυάρχου του για υποχώρηση, συνεχίζει τη ναυμαχία και καταστρέφει
τον στόλο της Δανίας, έξω από την Κοπεγχάγη.

  

  

1860: Συγκροτείται στο Τορίνο η πρώτη Βουλή της ενιαίας Ιταλίας. 
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1974: Πεθαίνει ο Ζωρζ Πομπιντού, εν ενεργεία πρόεδρος της Γαλλίας από το 1969 και
πρώην πρωθυπουργός (1962 - 1968). Γεννήθηκε το 1911.

  

  

1982: Οι Αργεντινοί εισβάλλουν στα νησιά Φώκλαντ, βρετανικό προτεκτοράτο από το 1832.

  

  

1992: Παραιτείται η πρώτη γυναίκα πρωθυπουργός της Γαλλίας, Εντίθ Κρεσόν. Δεν
πρόλαβε να συμπληρώσει χρόνο στο πόστο αυτό.

  

  

1992: Ο αρχηγός της Μαφίας, Τζον Γκότι, γνωστός με το ψευδώνυμο «Τέφλον Ντον»,
οδηγείται για πρώτη φορά στις φυλακές, καταδικασμένος για φόνο, έπειτα από πολλές
προηγούμενες αθωώσεις «ελλείψει στοιχείων».

  

  

2005: Πεθαίνει ο επί 27 χρόνια πάπας Ιωάννης Παύλος Β’. Είχε γεννηθεί στις 18 Μαΐου 1920.

  

  

2008: Στη σύνοδο του ΝΑΤΟ, στο Βουκουρέστι, η Ελλάδα βάζει βέτο και αποτρέπει την
πρόσκληση των Σκοπίων για ένταξη στη συμμαχία.
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2009: Στη συνάντηση της G20, στο Λονδίνο, συμφωνούνται χρηματοδότηση του διεθνούς
εμπορίου, επιβολή ελέγχου στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και επιβολή κυρώσεων στους
φορολογικούς παραδείσους, ως μέτρα εξόδου από την παγκόσμια κρίση.

  

  

Η 2α Απριλίου στον πολιτισμό

  

    

                                                                 2 Απριλίου 1936

  

                                                      Οξφόρδη εναντίον
Κέιμπριτζ

  

  

Το άθλημα της κωπηλασίας με έξι και οκτώ κουπιά ξεκίνησε ως δραστηριότητα άσκησης
των μαθητών στα τέλη του 18ου με αρχές του 19ου αιώνα. Άρεσε και πέρασε σε
ερασιτεχνικές λέσχες. Τη δεκαετία του 1820, φοιτητές των πανεπιστημίων της Οξφόρδης
και του Κέιμπριτζ ξεκίνησαν έναν ιδιότυπο μεταξύ τους ανταγωνισμό, στον ποταμό Τάμεση.
Ως τα 1829, είχε αναδειχθεί σε μείζονα αγώνα γοήτρου. Από τη χρονιά εκείνη (10 Ιουνίου
1829), καθιερώθηκε ο ετήσιος επίσημος κωπηλατικός αγώνας ανάμεσα στα δυο
πανεπιστήμια με οκτάκωπο. Ο αγώνας έγινε τόσο δημοφιλής που, από το 1839,
καθιερώθηκε τετραήμερο κωπηλασίας, με διεθνή συμμετοχή, κάθε πρώτη βδομάδα του
Ιουλίου. Ονομάστηκε «Henley Regatta» (από την αφετηρία στην τοποθεσία Χένλεϊ, στα
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περίχωρα της Οξφόρδης). Γνώρισε τόσο μεγάλη δόξα που, το 1851, μπήκε κάτω από την
προστασία του διαδόχου Αλβέρτου. Το αγώνισμα, σε διαδρομή 2.100 μ., ονομάστηκε
«Henley Royal Regatta». Από την ίδια χρονιά, ξεκίνησε και ο αγώνας ανάμεσα στα
αμερικανικά πανεπιστήμια Γέιλ και Χάρβαρντ. Η κωπηλασία είχε περάσει τα σύνορα της
Ευρώπης και είχε επεκταθεί ως δραστηριότητα στον Καναδά και την Αυστραλία. Και είχαν
δημιουργηθεί αγωνίσματα με ποικιλία αριθμού κουπιών. Στα 1892, ιδρύθηκε η FISA (Διεθνής
Κωπηλατική Ομοσπονδία). Στα 1900, η κωπηλασία έγινε ολυμπιακό άθλημα (από το 1976,
για τις γυναίκες). Η «επίσημη» διαδρομή των 2.100 μ. του ανταγωνισμού ανάμεσα στην
Οξφόρδη και το Κέιμπριτζ διαρκεί ως τις μέρες μας.

  

Στα 1922, ο Τζον Ρέιθ ανέλαβε τη διοίκηση του τότε νεαρού BBC. Θεωρείται ο άνθρωπος
που το καθιέρωσε στις συνειδήσεις όλου του κόσμου. Στα 1936, ανέπτυξε τις παγκόσμιες
τηλεοπτικές υπηρεσίες του σταθμού. Στις 2 Απριλίου 1936, το BBC γινόταν η πρώτη
τηλεόραση που μετέδωσε ζωντανά αγώνα κωπηλασίας: Αυτόν ανάμεσα στην Οξφόρδη και
το Κέιμπριτζ.

    

  

1800: Πρεμιέρα (στη Βιέννη) της πρώτης συμφωνίας του Μπετόβεν.

  

  

1805: Γεννιέται ο κορυφαίος Δανός συγγραφέας ιστοριών για παιδιά Χανς Κρίστιαν
Αντερσεν. Έργα του «Ο μολυβένιος στρατιώτης», «Το κοριτσάκι με τα σπίρτα», «Το
Ασχημόπαπο», «Τα ρούχα του βασιλιά» κ.ά. Πέθανε στις 4 Αυγούστου 1875.

  

  

1840: Γεννιέται ο μεγάλος Γάλλος συγγραφέας Εμίλ Ζολά. Με το άρθρο του «Κατηγορώ»,
έγινε αιτία να αποκαλυφτεί η συνωμοσία στην υπόθεση Ντρέιφους. Έργα του: «Νανά»,
«Ταβέρνα», «Ανθρώπινο κτήνος», «Τερέζα Ρακέν» κ. ά. Πέθανε στις 28 Σεπτεμβρίου 1902.
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1872: Πεθαίνει ο Αμερικανός ζωγράφος και εφευρέτης, Σάμιουελ Φ.Β. Μορς. Εφηύρε τον
ηλεκτρικό τηλέγραφο και, το 1838, τον γνωστό κώδικα Μορς. Είχε γεννηθεί το 1791.

  

  

1914: Γεννιέται ο σερ Άλεκ Γκίνες, ιερό τέρας του βρετανικού και του παγκόσμιου θεάτρου
και κινηματογράφου. Ερμήνευσε αναρίθμητους ρόλους του μοντέρνου και κλασικού
ρεπερτορίου και τιμήθηκε με Όσκαρ για τον ρόλο του στην ταινία «Η γέφυρα του ποταμού
Κβάι». Πέθανε στις 6 Αυγούστου 2000.
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